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СТРАТЕГІЇ ТА МОДЕЛІ УПРАВЛІННЯ В УМОВАХ ПЕРЕХОДУ ПІДПРИЄМСТВ НА ЗЕЛЕНУ 
ЕНЕРГЕТИКУ 

В умовах глобальних кліматичних викликів та необхідності забезпечення енергетичної незалежності України, перехід до 
зеленої енергетики стає стратегічним імперативом для вітчизняних підприємств. Проте цей процес ускладнюється 
відсутністю комплексного підходу до трансформації систем управління. Уточнено та ієрархічно впорядковано ключові 
поняття: ресурсоефективність, зелена енергетика та циркулярна економіка. Систематизовано виробничі та управлінські 
стратегії переходу, а також ідентифіковано ключові фінансові, технологічні та організаційні бар’єри їх впровадження в 
українських реаліях. Запропоновано інтегровану чотирьохетапну модель трансформації системи управління, що послідовно 
поєднує стратегічні пріоритети (ESG), операційні інструменти та забезпечувальні механізми (KPI, оргструктура). Модель 
слугує практичним інструментом для діагностики та стратегічного планування переходу до сталого енергетичного 
розвитку. 

Ключові слова: енергетична трансформація, сталий розвиток, декарбонізація, управління енергетичними ризиками, 
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ВСТУП 
Управління підприємствами в умовах переходу до 

зеленої енергетики є комплексною стратегічною проб-
лемою, актуальність якої зумовлено необхідністю за-
безпечення енергетичної незалежності, зростанням цін 
на традиційні енергоносії, глобальними трендами ста-
лого розвитку [1, 7, 17], а також потребою в еконо-
мічному оцінюванні та регулюванні техногенних збитків 
[18]. Цей перехід вимагає від бізнесу не просто адап-
тації, а фундаментальної трансформації управлінських 
підходів та бізнес-моделей, що включає перехід до ін-
новаційних та циркулярних моделей [9, 12, 16]. Ключова 
проблема полягає у необхідності залучення значних ка-
пітальних інвестицій у модернізацію та впровадження 
енергії з відновлюваних джерел на тлі наявних регуля-
торних, зокрема податкових, та технологічних викликів 
[2, 5, 6]. Для ефективної імплементації зеленого курсу 
на рівні підприємства критично важливим є впровадження 
конкретних виробничих стратегій, спрямованих на ско-
рочення споживання ресурсів [14]. Підприємства сти-
каються з системними ризиками, що включають управ-
ління нестабільністю генерації енергії з відновлюваних 
джерел, потребу в інтеграції, ефективному застосуванні та 
подальшій утилізації систем накопичення енергії [3, 13], 
а також необхідність перекваліфікації персоналу та впро-
вадження спеціалізованих інформаційних систем [11]. 
Так, ефективність управління в цей період визнача-
ється здатністю компанії не лише оптимізувати енерго-
споживання та знизити витрати, але й інтегрувати прин-
ципи сталого розвитку у корпоративну стратегію, пе-
ретворюючи енергетичні виклики на джерело довго-
строкової конкурентної переваги. 

Наукові праці [1, 2] суттєво розширюють розуміння 
проблематики управління підприємствами в умовах 
зеленого переходу. Дослідження М.І. Бублик [1] розкри-
вають фундаментальні особливості «зеленої» еконо-

міки, роль фіскальних інструментів [1, 2] та необхідність 
перебудови економіки на основі інновацій та прин-
ципів циркулярності [12, 16]. Ці праці підкреслюють 
макро- та мезорівневі умови, що формують контекст 
для трансформації підприємств. 

Наукове дослідження [14] додає до цього аналізу 
критично важливий мікрорівневий, операційний вимір. 
Автори доводять, що розвиток економічної складності 
та перехід до циркулярної економіки неможливі без ім-
плементації конкретних виробничих стратегій, спрямо-
ваних на скорочення споживання ресурсів. Для управ-
ління переходом до зеленої енергетики це має пряме 
значення, оскільки енергія є ключовим ресурсом. Важ-
ливими виробничими стратегіями, виділеними у роботі 
[14] є, зокрема: 

Стратегії ресурсозбереження – це пряме скорочення 
споживання енергії та інших ресурсів на одиницю про-
дукції через модернізацію обладнання та оптимізацію 
технологічних процесів. 

Стратегії мінімізації відходів – це зменшення об-
сягів відходів, що, зі свого боку, скорочує енерговитрати 
на їх утилізацію та на виробництво нової сировини. 
Проєктування продукції для довговічності, ремонту та 
повторного використання: Створення товарів з довшим 
життєвим циклом, що зменшує загальну потребу в 
енергоємному первинному виробництві. 

Стратегії відновлення – це промислове відновлення 
вживаних виробів до стану нових, що є значно менш 
енергозатратним, ніж виготовлення з нуля. 

Ці стратегії є практичними інструментами, які під-
приємства можуть інтегрувати у свою операційну діяль-
ність для досягнення цілей зеленого переходу. Вони 
перетворюють абстрактну ідею «зеленої енергетики» 
на конкретні управлінські завдання у сфері виробництва. 

Загалом, попри значну кількість досліджень, що 
розкривають окремі аспекти «зеленого» переходу (фі-
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нансові, технологічні, макроекономічні), досі немає 
комплексного науково-методичного підходу до транс-
формації системи управління підприємством як єди-
ного цілого. Наявні роботи фрагментарно описують або 
інструменти (екоподаток), або цілі (циркулярна еконо-
міка), або окремі стратегії (ресурсозбереження), однак 
не пропонують цілісної моделі, яка б поєднувала стра-
тегічний, операційний, фінансовий та організаційний 
рівні управління в єдину систему, адаптовану до умов 
переходу на зелену енергетику. Недостатньо досліджено, 
як саме підприємству перебудувати свої внутрішні про-
цеси, систему прийняття рішень, мотивації персоналу 
та ключові показники ефективності (KPI) для забезпе-
чення системного, а не ситуативного руху до енерге-
тичної стійкості. 

МЕТА статті – розроблення науково-методичних 
засад трансформації системи управління підприємством 
для забезпечення ефективного переходу до зеленої енер-
гетики на основі інтеграції принципів циркулярної еко-
номіки та ресурсоефективних виробничих стратегій. 
Ця мета визначає такі завдання: 1) уточнити сутність та 
взаємозв’язок понять «зелена енергетика», «цирку-
лярна економіка» та «ресурсоефективність» в контексті 
формування сучасної системи управління підприємством; 
2) систематизувати ключові виробничі та управлінські 
стратегії, що сприяють переходу до зеленої енергетики, 
та ідентифікувати основні фінансові, технологічні й ор-
ганізаційні бар’єри їх впровадження на українських 
підприємствах; 3) розробити комплексну модель транс-
формації системи управління підприємством, яка б 
інтегрувала стратегічні пріоритети, операційні інстру-
менти (ресурсоефективні стратегії) та забезпечувальні 
механізми (система KPI, організаційна структура) для 
досягнення цілей сталого енергетичного розвитку. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
У контексті формування сучасної системи управління 

підприємством, поняття «ресурсоефективність», «зелена 
енергетика» та «циркулярна економіка» не є сино-
німами чи взаємозамінними термінами. Вони утворюють 
ієрархічну та взаємодоповнюючу систему, де кожне по-
няття відіграє свою унікальну роль, рухаючи підпри-
ємство від операційних покращень до фундаментальної 
трансформації бізнес-моделі. 

Ресурсоефективність є фундаментальним операційним 
принципом та основою для будь-яких екологічних 
ініціатив. Вона відповідає на питання: «Як зробити бі-
льше, використовуючи менше?». Зелена енергетика є 
стратегічним компонентом ресурсоефективності, що 
фокусується на одному, але критично важливому ре-
сурсі – енергії. Вона відповідає на питання: «Звідки ми 
беремо енергію для нашої діяльності?». Циркулярна 
економіка є новою бізнес-моделлю та парадигмою, яка 
інтегрує принципи ресурсоефективності та зелену енер-
гетику для фундаментальної перебудови всієї діяль-
ності підприємства, що узагальнено та згруповано в 
табл. 1. 

Ці три поняття формують чітку ієрархію, яка може 
слугувати дорожньою картою для трансформації сис-
теми управління підприємством. Ресурсоефективність 
– це впровадження систем енергоменеджменту, модер-
нізація обладнання, оптимізація логістики, зменшення 
відходів на виробництві, програми ощадливого вироб-

ництва. Без ефективного використання ресурсів будь-
які глобальніші ініціативи будуть економічно невигід-
ними та неефективними.  

Зелена енергетика – це укладання довгострокових 
контрактів на постачання «зеленої» електроенергії, 
інвестиції у власні сонячні або вітрові станції, перехід 
корпоративного транспорту на електромобілі, відмова 
від викопного палива у виробничих процесах. Це стра-
тегічний вибір, що дає змогу не просто зменшити спо-
живання ресурсів (енергії), а кардинально змінити його 
якість та вплив на довкілля. Це дає змогу досягти цілей 
декарбонізації. 

Циркулярна економіка – це розроблення продуктів-
послуг (наприклад, освітлення як послуга замість про-
дажу ламп), впровадження програм зворотного викупу 
та відновлення продукції, створення замкнених циклів 
водопостачання, розвиток промислового симбіозу з ін-
шими підприємствами. Це найвищий рівень, що пов-
ністю змінює мислення компанії. Вона застосовує ре-
сурсоефективність як інструмент оптимізації циклів, а 
зелену енергетику – як джерело енергії для живлення 
цих сталих циклів.  

Так, у процесі прийняття рішень менеджмент має 
рухатися від основи до вершини: спочатку навчитися 
ефективно використовувати те, що є, потім змінити 
джерело ключового ресурсу на сталу зелену енергетику, 
і на цій базі перебудувати всю бізнес-модель на цик-
лічну, якою є циркулярна економіка. 

Для успішного переходу до зеленої енергетики під-
приємствам необхідно впроваджувати комплекс взаємо-
пов’язаних виробничих та управлінських стратегій. Ви-
робничі стратегії спрямовано на зміну фізичних про-
цесів та технологій, тоді як управлінські створюють орга-
нізаційну, фінансову та культурну основу для цих змін. 

Розглянемо ключові виробничі та управлінські стратегії. 
1. Виробничі стратегії. Стратегія підвищення енерго-

ефективності та ресурсозбереження. Це базовий крок, 
що передбачає скорочення споживання всіх ресурсів, 
включно з енергією, на одиницю продукції. Модернізація 
застарілого обладнання на більш енергоефективне, впро-
вадження систем рекуперації тепла, перехід на LED-ос-
вітлення, оптимізація виробничих графіків для уникнення 
пікових навантажень на мережу. У дослідженні [14] на-
голошено, що саме стратегії скорочення споживання 
ресурсів є основою для розвитку економічної склад-
ності в умовах циркулярної економіки. 

Стратегія власної «зеленої» генерації передбачає 
інвестування у власні об’єкти з виробництва ВДЕ для 
покриття власних потреб. Встановлення сонячних па-
нелей на дахах та територіях підприємств, будівництво 
біогазових установок на агропідприємствах для пере-
робки відходів на енергію, використання теплових на-
сосів. Як зазначено в [3], попри ризики, інвестиції у 
власну генерацію є ключовим фактором енергетичної 
безпеки підприємства. 

Стратегію електрифікації та відмови від викопного 
палива пов’язано з прямою заміною технологічних про-
цесів, що використовують газ, мазут чи вугілля, на про-
цеси, що живляться електроенергією, бажано «зеленою». 
Заміна газових печей на індукційні в металургії, пере-
ведення корпоративного автопарку на електромобілі, 
використання електричних навантажувачів замість ди-
зельних.
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Таблиця 1 – Порівняння особливостей циркулярної економіки 
Визначення поняття Сутність поняття Література 

Економічна модель, що має на меті відмову 
від традиційної лінійної моделі «видобуток-
виробництво-споживання-утилізація» на ко-
ристь замкнених циклів використання ресурсів. 

Фокус на зміні самої логіки економічної системи – від 
лінійної до циклічної. Головна ідея – відходи одного 
процесу є сировиною для іншого. 

[12] 

Економіка, яка є відновлюваною та регенерат-
тивною за задумом і має на меті зберегти про-
дукти, компоненти та матеріали на їх найви-
щому рівні корисності та цінності. 

Акцент на конкретних діях: проєктування без відходів, 
подовження життєвого циклу продуктів (ремонт, віднов-
лення), регенерація природних систем. 

[16] 

Циркулярна економіка – це економічна та 
бізнес-модель підприємства, яка, базуючись на 
принципах ресурсоефективності та використанні 
зеленої енергетики, має на меті створення та 
збереження цінності шляхом проєктування 
продуктів і процесів для довговічності, ре-
монтопридатності, повторного використання 
та переробки, тим самим відокремлюючи еко-
номічне зростання від споживання вичерпних 
ресурсів. 

1. Це не просто операційна оптимізація, а зміна способу, в 
який компанія створює, доставляє і отримує цінність. 
2. Чітко вказує, що ресурсоефективність та зелена енерге-
тика є необхідними умовами та інструментами для її реалізації. 
3. Циклічність закладається на етапі розроблення продукту 
та процесу, а не вирішується на етапі утилізації. 
4. Формулює кінцеву стратегічну мету – стале зростання 
без збільшення навантаження на довкілля. 
 
Це визначення позиціонує циркулярну економіку як най-
вищий рівень стратегічного управління, що інтегрує інші 
поняття для повної трансформації бізнесу. 

- 

 
2. Управлінські стратегії. Впровадження системи енер-

гетичного менеджменту. Створення формалізованої сис-
теми для постійного моніторингу, аналізу та покращення 
енергетичних показників. Сертифікація за міжнародним 
стандартом ISO 50001, що вимагає від компанії роз-
роблення енергетичної політики, постановки цілей, 
призначення відповідальних осіб та регулярного ана-
лізу результатів. 

Інтеграція ESG-принципів у корпоративну стратегію 
розглядає перехід на зелену енергетику не як техніч-
ного завдання, а як частини глобальної стратегії ста-
лого розвитку, що підвищує інвестиційну привабливість 
та репутацію компанії. Встановлення публічних цілей 
стосовно скорочення викидів CO₂, включення енерге-
тичних KPI до системи мотивації топменеджменту, 
підготовка нефінансової звітності. Соколенко [8] під-
креслює, що ESG стає вимогою для виходу на між-
народні ринки капіталу. 

Розвиток «зеленого» ланцюга постачання сприяє 
поширенню вимог до енергоефективності та викорис-
тання ВДЕ на постачальників та партнерів. Проведення 
енергетичного аудиту постачальників, надання пере-
ваги тим партнерам, що вже використовують зелену 
енергетику, спільні проєкти зі скорочення вуглецевого 
сліду логістики. 

Незважаючи на очевидну доцільність, впровадження 
цих стратегій в Україні стикається з системними ба-
р’єрами. Основні бар’єри впровадження цих стратегій 
на українських підприємствах охоплюють фінансові, 
технологічні та організаційні рівні. 

1. Фінансові бар’єри. Висока вартість капіталу та об-
межений доступ до довгострокового фінансування: 
Проєкти з ВДЕ потребують значних початкових ін-
вестицій, однак в умовах воєнних ризиків та високих 
кредитних ставок залучення «довгих» та «дешевих» 
грошей є вкрай ускладненим [3]. Нестабільність та не-
прогнозованість державної політики: Часті зміни пра-
вил гри, зокрема стосовно «зелених» тарифів та меха-
нізмів підтримки, створюють високий рівень невизна-
ченості для інвесторів, що унеможливлює довгостро-
кове фінансове планування. 

2. Технологічні бар’єри. Зношеність та неготовність 
електромереж зумовлена наявною енергетичною інфра-
структурою, яка часто не готова до інтеграції великої 
кількості розподілених та нестабільних джерел генерації 
(сонце, вітер), що створює технічні обмеження для під-
приємств. Дефіцит та висока вартість систем накопи-
чення енергії (energy storage) для промислових підпри-
ємств, що потребують стабільного енергопостачання 
24/7, нестабільність генерації з ВДЕ є критичною проб-
лемою, яка вирішується за допомогою дорогих систем 
накопичення, що значно збільшує вартість проєкту. За-
лежність від імпорту технологій, де більшість сучас-
ного енергоефективного обладнання та компонентів 
для ВДЕ імпортується, що робить проєкти вразливими 
до коливань валютного курсу та логістичних проблем. 

3. Організаційні та ментальні бар’єри. В умовах еко-
номічної та політичної нестабільності менеджмент біль-
шості підприємств зосереджений на вирішенні поточних 
завдань та виживанні, а не на довгострокових страте-
гічних інвестиціях з терміном окупності 5-10 років. Від-
чувається дефіцит інженерів, проєктних менеджерів та 
аналітиків, що мають компетенції у сфері енергоме-
неджменту, ВДЕ та ESG. Керівництво часто розглядає 
екологічні ініціативи як додаткові витрати, а не як 
джерело конкурентної переваги, що призводить до 
формального підходу або зеленого миття грошей [4]. 

На основі аналізу бар’єрів можна провести діаг-
ностику ключових інструментів, що застосовуються 
або можуть застосовуватися підприємствами для пере-
ходу до зеленої енергетики (табл. 2). 

Наявний інструментарій є фрагментарним і не вирі-
шує системних проблем. Підприємства часто обирають 
один інструмент, ігноруючи необхідність фундамента-
льних змін в управлінській системі. Головна проблема 
полягає у відсутності комплексного підходу, який би 
поєднував технологічні інвестиції з перебудовою біз-
нес-процесів, зміною корпоративної культури та інтег-
рацією принципів сталого розвитку у ДНК компанії. 
Подальші розробки має бути спрямовано на створення 
саме такої інтегрованої моделі управління. 
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Таблиця 2 – Аналіз інструментарію та діагностика проблем 
Інструмент Суть Переваги Недоліки 
«Зелений» 

тариф 
Гарантований державою під-
вищений тариф на закупівлю 
електроенергії, виробленої з 
ВДЕ, що стимулює інвестиції 
у генерацію. 

1. Прогнозований грошовий 
потік. 
2. Прискорення окупності 
проєктів. 
3. Стимулювання розвитку 
ринку ВДЕ. 

1. Висока регуляторна залежність: ризик ретро-
спективних змін умов. 
2. Створює навантаження на кінцевих спожи-
вачів: тариф покривається за рахунок загального 
ринку. 
3. Обмежена дія для власного споживання: більше
орієнтовано на продаж енергії в мережу. 

Система 
енергоменедж

менту  

Системний підхід до управ-
ління енергоспоживанням, 
що включає аналіз, плану-
вання, впровадження заходів 
та моніторинг результатів. 

1. Забезпечує системність та 
безперервність процесу. 
2. Дає змогу виявити неоче-
видні можливості для економії. 
3. Підвищує репутацію та до-
віру партнерів. 

1. Значні організаційні зусилля: потребує залу-
чення персоналу та зміни процесів. 
2. Не гарантує швидкого результату: ефект на-
копичується поступово. 
3. Ризик формального впровадження: «Серти-
фікат заради сертифіката» без реальних змін. 

Власна 
сонячна 

електростанція 
для власних 

потреб 

Інвестиційний проєкт зі вста-
новлення генеруючих потуж-
ностей для покриття влас-
ного споживання електроенергії. 

1. Зниження операційних вит-
рат на електроенергію. 
2. Енергетична незалежність 
та безпека: зниження залеж-
ності від зовнішніх постача-
льників та коливань цін. 
3. Довгострокова фіксація вар-
тості енергії. 

1. Високі початкові інвестиції. 
2. Нестабільність генерації: Залежність від по-
годних умов та часу доби. 
3. Потребує площ та технічного обслуговування.

ESG-звітність 
та 

нефінансовий 
аудит 

Інструмент комунікації з ін-
весторами, партнерами та сус-
пільством, що розкриває ін-
формацію про вплив компанії 
на довкілля, соціальну сферу 
та якість управління. 

1. Покращення доступу до 
міжнародного капіталу. 
2. Підвищення лояльності 
клієнтів та бренду. 
3. Систематизація внутрішніх 
процесів сталого розвитку. 

1. Складність та вартість підготовки: потребує 
збору великого масиву даних та залучення кон-
сультантів. 
2. Ризик зеленого миття грошей: застосування 
звітності як маркетингового інструменту без ре-
альних дій. 
3. Немає єдиних, жорстких стандартів звітності в 
Україні. 

 
Для вирішення завдання системної трансформації 

управління підприємством в умовах переходу до зе-
леної енергетики пропонується комплексна еволюційна 
модель, що структурує цей процес у чотири послідовні 
етапи. Ця модель інтегрує стратегічні пріоритети, опе-
раційні інструменти та забезпечувальні механізми, де-
монструючи їхній розвиток від початкового до найви-
щого рівня зрілості. 

Запропоновану інтегровану модель трансформації 
системи управління підприємством наведено на рис. 1. 

На першому, реактивно-адаптивному етапі, управ-
лінська діяльність має фрагментарний характер і є ре-
активною відповіддю на зовнішні стимули, такі як зрос-
тання тарифів на енергоносії чи посилення екологіч-
ного законодавства. Домінантною мотивацією є опти-
мізація витрат, тому стратегічні пріоритети обмежуються 
базовими аспектами екологічного компонента (E) кон-
цепції ESG, що зводяться до дотримання норм. Опера-
ційний інструментарій включає локальні заходи з під-
вищення енергоефективності з коротким терміном окуп-
ності. Забезпечувальні механізми на цьому етапі є ру-
диментарними: відповідальність делегована технічним 
службам нижчого рівня, а система ключових показ-
ників ефективності (KPI) оперує переважно абсолют-
ними показниками зекономлених ресурсів. 

Другий, системно-проактивний етап, знаменує якісний 

перехід від розрізнених дій до формалізації процесів. 
Підприємство починає розглядати енергоменеджмент 
як окремий бізнес-процес, що потребує системного під-
ходу. Ключовою ознакою цього етапу є впровадження 
стандартизованих систем управління, зокрема ISO 50001, 
що свідчить про появу елементів управлінського ком-
понента (G) в рамках ESG. Операційні інструменти 
ускладнюються, включаючи розгортання систем дета-
лізованого моніторингу та реалізацію перших інвести-
ційних проєктів у сфері відновлюваних джерел енергії 
для власних потреб. Відповідно трансформуються і за-
безпечувальні механізми: в організаційній структурі 
з’являються спеціалізовані посади або міжфункціональні 
групи, а система KPI доповнюється відносними показ-
никами, такими як питоме енергоспоживання на оди-
ницю продукції.  

Третій етап, стратегічно-інтегрований, характеризується 
повноцінною інтеграцією сталого розвитку в корпора-
тивну стратегію. Перехід до зеленої енергетики перестає 
бути суто технічним завданням і перетворюється на 
джерело довгострокової конкурентної переваги. Пріо-
ритети ESG охоплюють всі три компоненти (еколо-
гічний, соціальний та управлінський), а мотивація змі-
щується від економії витрат до підвищення інвести-
ційної привабливості, зміцнення бренду та відповід-
ності вимогам міжнародних ринків. Операційний інстру- 

 
Рис. 1. Інтегрована модель трансформації системи управління підприємством 
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ментарій включає масштабні проєкти з ВДЕ, електри-
фікацію виробництва та розширення екологічних ви-
мог на ланцюг постачання. Забезпечувальні механізми 
виходять на найвищий управлінський рівень: відпові-
дальність за сталий розвиток закріплюється за топ-ме-
неджментом, а показники скорочення викидів та частки 
ВДЕ інтегруються в систему мотивації керівництва, що 
супроводжується впровадженням регулярної нефінан-
сової звітності. 

На завершальному, четвертому, трансформаційно-
лідерському етапі, принципи сталого розвитку та цир-
кулярної економіки стають ядром бізнес-моделі під-
приємства. Компанія не просто слідує ринковим трендам, 
а активно формує їх, будучи лідером галузі. Страте-
гічний фокус зміщується на створення позитивного 
екологічного та соціального впливу. Операційна діяль-
ність базується на повній імплементації принципів цир-
кулярної економіки, що включає розроблення про-
дуктів як послуг та створення систем промислового 
симбіозу. Забезпечувальні механізми демонструють най-
вищий рівень зрілості: культура сталого розвитку є 
інтегрованою в усі бізнес-процеси, а система KPI охоплює 
весь ланцюг створення вартості, оцінюючи не лише 
внутрішні показники, а й зовнішній вплив діяльності 
підприємства. 

Так, ця модель дає змогу підприємству системно 
підійти до трансформації, забезпечуючи послідовність 
дій та узгодженість між стратегією, операціями та ор-
ганізаційною структурою. 

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
В результаті дослідження вирішено поставлені зав-

дання та досягнуто сформульовану мету. 
По-перше, уточнено сутність та встановлено чіткий 

ієрархічний взаємозв’язок між ключовими поняттями. 
Встановлено, що ресурсоефективність є фундаментальним 
операційним принципом; зелена енергетика – страте-

гічним компонентом, сфокусованим на ключовому ре-
сурсі; а циркулярна економіка – найвищою парадигмою, 
що трансформує бізнес-модель та інтегрує перші два 
поняття. Така ієрархія дозволяє структурувати процес 
прийняття управлінських рішень. 

По-друге, систематизовано ключові виробничі (під-
вищення енергоефективності, власна генерація, електри-
фікація) та управлінські (системи енергоменеджменту, 
інтеграція ESG, «зелені» ланцюги постачання) стра-
тегії. Діагностика проблем їх впровадження на україн-
ських підприємствах дала змогу ідентифікувати три 
групи критичних бар’єрів: фінансові (висока вартість 
капіталу, регуляторна нестабільність), технологічні (зно-
шеність мереж, дефіцит систем накопичення) та органі-
заційні (короткостроковий горизонт планування, брак 
компетенцій). 

По-третє, як головний науковий результат роз-
роблено інтегровану чотирьохетапну модель трансформації 
системи управління підприємством (IMSET). Модель 
описує еволюційний перехід від реактивно-адаптив-
ного до системно-проактивного, стратегічно-інтегрованого 
та зрештою трансформаційно-лідерського етапу. Прак-
тична цінність моделі полягає в тому, що вона пов’язує 
в єдину систему стратегічні пріоритети (ESG), операційні 
інструменти та забезпечувальні механізми (KPI, орг.-
структура), пропонуючи керівникам підприємств прак-
тичну «дорожню карту» для діагностики поточного 
стану та планування послідовних кроків на шляху до 
сталого енергетичного розвитку. 

Перспективи подальших досліджень зосереджено 
на розробленні адаптивних фінансово-інвестиційних мо-
делей для проєктів зеленої енергетики на підприємствах, 
дослідженні механізмів інтеграції нестабільної віднов-
люваної генерації в операційні бізнес-процеси та об-
ґрунтуванні диференційованих стратегій енергетичного 
переходу для ключових галузей промисловості. 
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STRATEGIES AND MANAGEMENT MODELS FOR ENTERPRISES’ TRANSITION TO GREEN ENERGY 

In the context of global climate change, European integration processes demanding decarbonization, and Ukraine’s urgent need for 
energy security, the transition to green energy becomes a strategic imperative for national enterprises. This transition is not merely a 
technological upgrade but a profound management challenge, driven by the pressure from investors, consumers, and regulators to 
comply with ESG (Environmental, Social, Governance) criteria. 

The primary problem lies in the fragmented and often reactive nature of management approaches to the green energy transition 
within enterprises. Actions are frequently limited to isolated technical measures without being integrated into the overall corporate 
strategy. There is a lack of a holistic, integrated framework that would systematically link strategic sustainability goals with operational 
tools and organizational support mechanisms, leading to inefficiency and missed opportunities for creating long-term competitive 
advantage. 

The purpose of the paper is to develop a comprehensive model for transforming the enterprise management system to ensure an 
effective transition to green energy. The following tasks were completed to achieve this purpose: 1) to clarify and establish the 
hierarchical relationship between the core concepts of «resource efficiency» «green energy,» and «circular economy» within the 
enterprise management context; 2) to systematize key production and management strategies that facilitate the transition and to identify 
the main financial, technological, and organizational barriers to their implementation in Ukraine; 3) to develop an integrated 
transformation model that combines strategic priorities (ESG), operational tools, and enabling mechanisms (KPIs, organizational 
structure). 

The paper established a clear hierarchy of concepts: resource efficiency acts as the operational foundation, green energy is a key 
strategic component, and the circular economy represents the ultimate business model paradigm. A systematic analysis of barriers 
revealed critical challenges for Ukrainian enterprises, including the high cost of capital, regulatory instability, grid infrastructure 
limitations, and a prevalent short-term management focus. The main scientific result is the proposed four-stage Integrated Model for 
Sustainable Energy Transformation. It describes an evolutionary path for an enterprise through the following stages: 1) Reactive-
Adaptive; 2) Systemic-Proactive; 3) Strategic-Integrated; and 4) Transformational-Leadership. Each stage is characterized by a specific 
level of maturity in strategic priorities, operational tools, and enabling mechanisms. 

The proposed model provides a structured, actionable roadmap for enterprise management to navigate the complexities of the green 
energy transition. It helps overcome the fragmentation of efforts by offering a systemic view of the transformation process. The model 
serves as a practical tool for strategic diagnostics, allowing a company to assess its current stage of maturity and to plan a consistent, 
step-by-step evolution towards sustainable energy development and long-term business resilience. 

Keywords: energy transformation, sustainable development, decarbonization, energy risk management, energy efficiency, Corporate 
Social Responsibility, circular economy, resource-efficient production strategies 
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